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Leia, atentamente, as instruções gerais que se en-
contram no verso desta capa. 

 

 

 

C A D E R N O  D E  P R O V A S  

CADERNO 

221 
Cargo / Área / Especialidade 

 Analista Judiciário – Apoio Especializado –  
Odontologia (Periodontia) 

 

QUESTÕES 

 LÍNGUA PORTUGUESA 

 NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

 LEGISLAÇÃO 

 NOÇÕES DE DIREITO 

 CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 REDAÇÃO (TEXTO DISSERTATIVO) 
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INSTRUÇÕES GERAIS 

 

1. Este caderno de provas contém um total de 60 (sessenta) questões obje-

tivas, sendo 15 de Língua Portuguesa, 5 de Noções de Informática, 5 de 

Legislação, 5 de Noções de Direito, 30 de Conhecimentos Específicos; e 

1 (uma) questão discursiva (Redação). Confira-o. 

2. As provas objetivas e discursiva terão duração de 4 (quatro) horas e 30 

(trinta) minutos, incluído o tempo destinado à transcrição das respostas 

do caderno de questões para as folhas de respostas oficiais. 

3. Por motivo de segurança, o candidato somente poderá retirar-se do local 

da realização das provas depois de 3 (três) horas do seu início. 

4. As respostas das questões objetivas e discursivas deverão ser transcri-

tas para a folha de respostas oficial, usando caneta esferográfica de tinta 

azul ou preta. 

5. Você poderá transcrever suas respostas das questões objetivas para a 

última folha deste caderno, podendo destacá-la. 

6. Na transcrição redação, em caso de erro, não use borracha, não rasure 

nem use corretivo. Coloque entre parênteses o que deseja que não seja 

considerado, passando um traço duplo sobre o termo, a expressão ou a 

frase. Exemplo: (xyzxyzxyjxyzxyz) 

7. Em nenhuma hipótese haverá substituição das folhas de respostas obje-

tivas e discursiva por erro do candidato. 

8. Este caderno deverá ser devolvido ao fiscal, juntamente, com as folhas 

de respostas objetivas e discursiva, devidamente preenchidas e assina-

das. 

9. Os gabaritos e as questões da Prova Objetiva estarão divulgados no sítio 

eletrônico da FUMARC <www.fumarc.com.br> no 1º dia útil subsequente 

ao da realização da prova. 

10. ATENÇÃO: Transcreva no espaço apropriado na sua Folha de Respos-

tas, com sua caligrafia usual, a seguinte frase: 

“Saúde mental se caracteriza pelo equilíbrio das emoções, dos sentimen-

tos e das expectativas em torno de si, dos outros e da vida.” 

 

A comissão organizadora da FUMARC Concursos lhe deseja uma boa prova. 

  

http://www.fumarc.com.br/
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Prezado(a) candidato(a): 
 
Coloque seu número de inscrição e nome no quadro abaixo: 

 
Nº de Inscrição Nome 

 
 
 

 
 
 

 
 
ASSINALE A RESPOSTA CORRETA. 

 

PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA 

 
As palavras e as coisas 

 

Antônio Prata 

 

Entre as sugestões que vieram da editora sobre meu novo livro, havia a 

de trocar "índios" por "indígenas". Sempre fui um defensor do politicamente cor-

reto. Algumas mudanças na ética verbal, porém, me parecem contraproducentes. 

Em certo momento dos anos 90, "favela" virou "comunidade". "Favelado" 

era um termo pejorativo e é compreensível que os moradores destas áreas não 

quisessem ser chamados assim, mas mudar para "morador de comunidade", 

embora amacie na semântica, não leva água encanada, esgoto e luz para nin-

guém. Pelo contrário. 

A gente ouve "comunidade" e dá a impressão de que aquelas pessoas 

estão todas de mãos dadas fazendo uma ciranda em torno da horta orgânica, 

não apinhando-se em condições sub-humanas, sem esgoto, asfalto, educação, 

saúde. 

Talvez fosse bom deixarmos o incômodo nos tomar toda vez que dissés-

semos ou ouvíssemos "favela" ou "favelados". Nosso objetivo deveria ser dar 

condições de vida decente praquela gente, não nos sentirmos confortáveis ao 

mencioná-la. 

https://www1.folha.uol.com.br/folha-topicos/indigenas/
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O mesmo vale para "morador em situação de rua". Parece que o cara te-

ve um problema pra voltar pra casa numa terça, dormiu "em situação de rua" 

num ponto de ônibus e na quarta vai retornar ao conforto do lar. É mentira. A 

pessoa que mora na rua tá ferrada, é alguém que perdeu tudo na vida, até virar 

"mendigo". 

"Mendigo" é um termo horrível não porque as vogais e consoantes se 

juntem de forma deselegante, mas pelo que ele nomeia: gente que dorme na 

calçada, revira lixo pra comer, não tem sequer acesso a um banheiro. Mas quan-

do a gente fala "morador em situação de rua" vem junto o mesmo morninho no 

coração de "comunidade": essa situação, pensamos, é temporária. Vai mudar. 

Logo, logo, ele estará em outra. 

Não, não estará se não nos indignarmos com a indigência e agirmos. Al-

gumas palavras têm que doer, porque a realidade dói. Do contrário, a linguagem 

deixa de ser uma ferramenta que busca representar a vida como ela é e se torna 

um tapume nos impedindo de enxergá-la. 

Sobre "índios" e "indígenas", li alguns textos. Os argumentos giram em 

torno do fato de "índio" ter se tornado um termo pejorativo, ligado aos preconcei-

tos que os brancos sempre tiveram com os povos originários da América: pregui-

çosos, atrasados, primitivos. 

Tá certo. Mas o problema, pensei, não tá no termo "índio", tá no precon-

ceito do branco. Outro dia ouvi num podcast americano um escritor judeu indig-

nado porque ele, que sempre chamou os de sua religião de "jews" (judeus), ago-

ra tinha que dizer "jewish people" (pessoas judias). Como se houvesse algo de 

errado em ser judeu, ele disse. Como se a mudança na nomenclatura incorpo-

rasse o preconceito, quando deveria ser justamente o contrário, feito os negros 

americanos dos anos 70 dizendo "say it loud, I’m black and I’m proud!" ("diga 

alto, sou preto e tenho orgulho!"). 

Eu estava errado. Fui salvo da ignorância por minha querida prima antro-

póloga, Florência Ferrari, e pelo mestre Sérgio Rodrigues. "Indígena" vem de 

"endógeno", aquele que pertence a um lugar. Ou seja: "povos indígenas" dão 

uma ideia da multiplicidade de etnias que aqui estavam. "Índio" é uma generali-

zação preconceituosa, tipo "paraíba", no Rio, para se referir a qualquer nordesti-

no ou nortista. Maravilha. Sai "índio". Entra "indígena". Viva a Paraíba.  

 

Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br/colunas/antonioprata/2022/07/as-

palavras-e-as-coisas.shtml (Adaptado) Acesso em: 22 set. 2022, 

 

https://www1.folha.uol.com.br/colunas/antonioprata/2022/07/as-palavras-e-as-coisas.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/colunas/antonioprata/2022/07/as-palavras-e-as-coisas.shtml
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QUESTÃO 01  

 

Sobre o gênero do texto, é CORRETO dizer que se trata de 

 

(A) editorial. 

(B) um artigo de opinião. 

(C) um relato pessoal. 

(D) um texto dissertativo-argumentativo. 

(E) uma crônica. 

 

QUESTÃO 02  

 

Sobre a constituição do texto, é correto afirmar, EXCETO: 

 

(A) A ideia apresentada no primeiro parágrafo é defendida ao longo do desen-

volvimento do texto 

(B) No 1º parágrafo, apresenta-se a tese que será desenvolvida ao longo do 

texto. 

(C) No último parágrafo, a conclusão contradiz a ideia expressa no parágrafo 

anterior.  

(D) O uso da 1ª pessoa do singular, em alguns trechos, é incorreto, pois per-

de-se a credibilidade na fala do locutor. 

(E) Utiliza-se de uma linguagem informal, o que dá ao leitor a ideia de um ba-

te-papo.  

 

QUESTÃO 03  

 

Em todos os trechos, há interlocução, EXCETO em: 

 

(A) “Como se a mudança na nomenclatura incorporasse o preconceito, quan-

do deveria ser justamente o contrário [...].”  

(B) “Do contrário, a linguagem deixa de ser uma ferramenta que busca repre-

sentar a vida como ela é e se torna um tapume nos impedindo de enxergá-

la.” 

(C) “Mas quando a gente fala "morador em situação de rua" vem junto o mes-

mo morninho no coração de "comunidade" [...].” 

(D) “Não, não estará se não nos indignarmos com a indigência e agirmos.” 

(E) “Talvez fosse bom deixarmos o incômodo nos tomar toda vez que dissés-

semos ou ouvíssemos "favela" ou "favelados".” 
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QUESTÃO 04  

 
As palavras destacadas foram corretamente interpretadas entre parênteses, EX-

CETO em:  

 

(A) “[...] mas mudar para "morador de comunidade", embora amacie na se-

mântica, não leva água encanada, esgoto e luz para ninguém.” (sentido 

das palavras) 

(B) “A gente ouve "comunidade" e dá a impressão de que aquelas pessoas 

estão todas de mãos dadas fazendo uma ciranda em torno da horta orgâ-

nica, não apinhando-se em condições sub-humanas.” (aglomerando-se) 

(C) “Como se a mudança na nomenclatura incorporasse o preconceito, quan-

do deveria ser justamente o contrário” (vocabulário) 

(D) “Em certo momento dos anos 90, "favela" virou "comunidade". "Favelado" 

era um termo pejorativo.” (vulgar) 

(E) “Não, não estará se não nos indignarmos com a indigência e agirmos.” 

(miséria) 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 05  

 
São sentimentos presentes no texto, EXCETO: 

 

(A) Desconforto. 

(B) Determinação. 

(C) Indignação. 

(D) Ironia. 

(E) Preconceito. 
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QUESTÃO 06  

 
O que motivou o locutor a escrever o texto foi 

 

(A) a descoberta de que estava errado com relação à palavra índio, a qual 

também é uma generalização preconceituosa. 

(B) a discussão gerada devido ao fato de ele usar a palavra índio em seu livro. 

(C) a mudança ocorrida na língua devido às questões relacionadas à ética 

verbal. 

(D) a não concordância com as mudanças ocorridas na língua devido à ética 

verbal. 

(E) a vontade de iniciar uma discussão devido ao fato de não concordar com o 

politicamente correto na língua. 

 

QUESTÃO 07  

 
Com base numa leitura global do texto, é possível fazer as seguintes afirmações, 

EXCETO: 

 

(A) Ao afirmar que estava errado em relação ao uso da palavra índio, visto que 

é uma palavra preconceituosa, mostra-se que o autor não se envergonha 

de errar e faz disso um aprendizado para si e para os seus leitores. 

(B) Ao afirmar que se não nos indignarmos com a indigência e agirmos, a lin-

guagem deixa de ser uma ferramenta que busca representar a vida como 

ela é e se torna um tapume nos impedindo de enxergá-la, confirma-se a 

ideia de que trata o texto que é o combate ao preconceito. 

(C) Ao constatar que errou ao usar a palavra índio e foi salvo de sua ignorân-

cia por uma prima antropóloga e por um mestre, o autor revela sua tranqui-

lidade em admitir seus erros e corrigi-los em tempo hábil. 

(D) Ao constatar que mudar para "morador de comunidade", embora amacie 

na semântica, não leva água encanada, esgoto e luz para ninguém, con-

firma-se a ideia de que algumas mudanças na ética verbal são contrapro-

ducentes. 

(E) Ao se referir à palavra “mendigo" como um termo horrível não porque as 

vogais e consoantes se juntem de forma deselegante, mas pelo que ele 

nomeia, mostra-se a indignação refletida na fala do autor. 
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QUESTÃO 08  

 
Há linguagem figurada em: 

 

(A) “Algumas mudanças na ética verbal, porém, me parecem contraproducen-

tes.” 

(B) “Algumas palavras têm que doer, porque a realidade dói.” 

(C) “Em certo momento dos anos 90, "favela" virou "comunidade". 

(D) “Mas o problema, pensei, não tá no termo "índio", tá no preconceito do 

branco.” 

(E) “O mesmo vale para "morador em situação de rua". 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 09  

 
A ideia expressa pelos termos destacados está corretamente identificada entre 

parênteses, EXCETO em: 

 

(A) “[...] mas mudar para "morador de comunidade", embora amacie na se-

mântica, não leva água encanada, esgoto e luz para ninguém.” (finalidade) 

(B) “Algumas mudanças na ética verbal, porém, me parecem contraproducen-

tes.” (oposição) 

(C) “Como se a mudança na nomenclatura incorporasse o preconceito, quan-

do deveria ser justamente o contrário [...].” (tempo) 

(D) “Do contrário, a linguagem deixa de ser uma ferramenta que busca repre-

sentar a vida como ela é e se torna um tapume nos impedindo de enxer-

gá-la.” (comparação) 

(E) “Não, não estará se não nos indignarmos com a indigência e agirmos.” 

(condição) 
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QUESTÃO 10  

 

Em: “Outro dia ouvi num podcast americano um escritor judeu indignado porque 

ele, que sempre chamou os de sua religião de "jews" (judeus) agora tinha que 

dizer "jewish people" (pessoas judias).”, os é: 

 

(A) Artigo definido. 

(B) Artigo indefinido. 

(C) Pronome demonstrativo. 

(D) Pronome indefinido.  

(E) Pronome pessoal do caso oblíquo. 

 

QUESTÃO 11  

 

A posição do pronome oblíquo é facultativa em: 

 

(A) "Mendigo" é um termo horrível não porque as vogais e consoantes se jun-

tem de forma deselegante.” 

(B) “Do contrário, a linguagem deixa de ser uma ferramenta que busca repre-

sentar a vida como ela é e se torna um tapume nos impedindo de enxergá-

la.” 

(C) “Não, não estará se não nos indignarmos com a indigência e agirmos.” 

(D) “Nosso objetivo deveria ser dar condições de vida decente praquela gente, 

não nos sentirmos confortáveis ao mencioná-la.” 

(E) “Talvez fosse bom deixarmos o incômodo nos tomar toda vez que dissés-

semos ou ouvíssemos "favela" ou "favelados [...].” 

 

QUESTÃO 12  

 

Em: “Talvez fosse bom deixarmos o incômodo nos tomar toda vez que dissés-

semos ou ouvíssemos "favela" ou "favelados", os verbos destacados estão 

flexionados no: 

 

(A) futuro do pretérito do indicativo. 

(B) futuro do subjuntivo. 

(C) pretérito imperfeito do indicativo. 

(D) pretérito imperfeito do subjuntivo. 

(E) pretérito perfeito do indicativo. 
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INSTRUÇÃO 

 

Leia o texto abaixo para responder às questões 13 e 14. 

 
Disponível em: https://www.instagram.com/p/CiTtyO-AabJ/ Acesso em: 23 set. 2022. 

 

QUESTÃO 13  

 

Observando o anúncio “Aluga-se quarto com banheiro a 8 quadras do centro” e a 

pergunta feita “Me interessa, mas não tem um com o banheiro mais perto?”, po-

de-se dizer, EXCETO que 

 

(A) a intenção do anunciante foi anunciar um quarto com um banheiro e indi-

car onde o imóvel se localizava. 

(B) o duplo sentido gerado pela frase gerou humor, já que é impossível haver 

um quarto com um banheiro tão distante. 

(C) o fato de ser apenas um quarto no imóvel induz o leitor a pensar que o 

banheiro não era parte dele, pela distância sugerida na frase em questão. 

(D) o humor do texto foi gerado pelo fato de alguém querer alugar um quarto 

como o descrito no anúncio.  

(E) o leitor entendeu que o quarto tinha o banheiro em um lugar bem distante 

do local que seria o alugado. 

https://www.instagram.com/p/CiTtyO-AabJ/
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QUESTÃO 14  

 
Sobre o anúncio: “Aluga-se quarto com banheiro a 8 quadras do centro.”, pode-

se dizer que a duplicidade de sentido pode ser desfeita, EXCETO 

 

(A) se colocarmos dois pontos após o termo “aluga-se”. 

(B) se colocarmos vírgula após o termo “quarto com banheiro”. 

(C) se colocarmos vírgulas intercalando o termo “com banheiro” 

(D) se colocarmos vírgulas intercalando o termo “quarto com banheiro” 

(E) se o termo “a 8 quadras do centro” vier no início da frase. 

 

QUESTÃO 15  

 
A crase é facultativa em: 

 

(A) Ele escreve à Machado de Assis. 

(B) Ele vendeu o apartamento à vista. 

(C) Os rapazes saíram às pressas. 

(D) Vou à casa de meu primo mais tarde. 

(E) Voltaremos para casa até às 19 horas. 
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PROVA DE NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

 

QUESTÃO 16  

 
Ao acessar a opção “Personalização” na janela “Configurações” do Microsoft 

Windows 10, versão português, é possível fazer várias configurações personali-

zadas referentes ao sistema operacional.  

 

Analise as afirmativas abaixo sobre as funcionalidades da opção “Personaliza-

ção” da janela “Configurações” do Microsoft Windows 10: 

 

I – Na opção “Tela de fundo” é possível definir o modo “Apresentação de Sli-

des” e selecionar uma pasta contendo imagens que se alternam em um in-

tervalo de tempo. 

II – Na opção “Tela de bloqueio”, é possível escolher um aplicativo para mos-

trar o status detalhado na tela de bloqueio.  

III – Na opção “Barra de Tarefas”, existe a opção para desativar a lista de apli-

cativos do “Menu Iniciar”.  

 

Estão CORRETAS as afirmativas: 

 

(A) I, apenas. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 
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QUESTÃO 17  

 

Em relação às opções disponíveis no menu “Apresentação de Slides” do LibreOf-

fice Impress 7.1.6, versão português, correlacione as colunas a seguir: 

 

Ícone Descrição 

I.  
(    ) Configurações da apresentação de slides... 

II.  
(    ) Iniciar do slide atual 

III.  
(    ) Apresentação de slides personalizada... 

IV.  
(    ) Iniciar no primeiro slide 

 

A sequência CORRETA, de cima para baixo, é: 

 

(A) I, II, IV, III. 

(B) II, IV, III, I. 

(C) III, II, I, IV. 

(D) IV, II, I, III. 

(E) IV, III, I, II. 

 

 

QUESTÃO 18  

 

O LibreOffice Writer 7.1.6, versão português, permite criar malas diretas por meio 

da opção “Assistente de mala direta...”. Essa opção está disponível por padrão 

na lista de opções do menu: 

 

(A) Estilos. 

(B) Inserir. 

(C) Formatar. 

(D) Formulário. 

(E) Ferramentas. 
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QUESTÃO 19  

 

Considere o exemplo de planilha do LibreOffice Calc 7.1.6, versão português, 

abaixo com a célula B1 selecionada. 

 

 
 

A opção CORRETA da fórmula contida na célula B1, que faz referência ao con-

teúdo da célula A1, que irá gerar o valor “MG” na célula B1, conforme exibido na 

figura é: 

 

(A) =EXT.TEXTO(A1;PROCURAR(", "; A1);2) 

(B) =EXT.TEXTO(A1;PROCURAR(", "; A1)+2;0) 

(C) =EXT.TEXTO(A1;PROCURAR(", "; A1)+2;2) 

(D) =EXT.TEXTO(A1;PROCURAR("MG"; A1);0) 

(E) =EXT.TEXTO(A1;PROCURAR("MG"; A1)+2;2) 

 

QUESTÃO 20  

 

Analise as seguintes afirmativas sobre as opções de envio de e-mail da janela de 

“Nova mensagem” do Gmail, versão português: 

 

I – É possível inserir arquivos do Google Drive em uma mensagem.  

II – É possível programar o envio de uma mensagem para uma determinada 

data e hora. 

III – É possível inserir uma assinatura predefinida em uma mensagem.  

 

Está CORRETO o que se afirma em: 

 

(A) I e II, apenas. 

(B) I, II e III. 

(C) II e III, apenas.  

(D) I, apenas. 

(E) I e III, apenas. 
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PROVA DE LEGISLAÇÃO 

 

QUESTÃO 21  

 
Conforme a legislação brasileira, pessoa com deficiência pode ser considerada 

capaz? 

 

(A) Não, toda pessoa com deficiência é presumidamente incapaz.  

(B) Sim, em igualdade de condições com as demais pessoas. 

(C) Sim, mas apenas no que se refere ao trabalho. 

(D) Sim, mas apenas para fins de saúde. 

(E) Toda pessoa com deficiência somente pode exercer direitos por meio de 

curador. 

 
 

QUESTÃO 22  

 

Na hipótese de servidor público usar de artifícios para dificultar o exercício 

regular de direito por qualquer pessoa, é CORRETO concluir que 

 

(A) a conduta é ilícita, se resultar em dano material.  

(B) não constitui ilícito, se o servidor atuou na esfera de sua competência.  

(C) não constitui ilícito, se o servidor atuou sob ordem de outrem.  

(D) o servidor deve ser demitido por ato imediato e sem direito de defesa.  

(E) se trata de infração ética.  

 

QUESTÃO 23  

 

Para os fins do Código de Ética do TRT3, NÃO se consideram presentes: 

 

(A) Bens imateriais.  

(B) Bens materiais ou imateriais recebidos sem que tenham sido solicitados. 

(C) Brindes que não tenham valor comercial.  

(D) Itens de consumo.  

(E) Valores em pecúnia.  
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QUESTÃO 24  

 

A autoridade que tiver ciência de irregularidade praticada pelo servidor público do 

TRT3 que lhe seja subordinado estará obrigada a 

 

(A) demitir imediatamente o servidor.  

(B) determinar sua imediata apuração, por sindicância ou por processo 

administrativo disciplinar.  

(C) emitir ofício dirigido ao Ministério Público. 

(D) interrogar o servidor, bem como averiguar pessoalmente, por todos os 

meios, os fatos a serem apurados.  

(E) oficiar a Presidência do Tribunal.  

 

 

QUESTÃO 25  

 

A prática de discriminação pelo servidor do TRT3, em razão de orientação sexu-

al, constitui 

 

(A) conduta irrelevante em face do regime disciplinar do servidor.  

(B) conduta irrelevante.  

(C) infração a compromisso ético.  

(D) manifestação individual de convicção.  

(E) matéria não prevista nas normas internas do Tribunal.   
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PROVA DE NOÇÕES DE DIREITO 

 

QUESTÃO 26  

 
A liberdade de associação sindical, conforme a Constituição da República de 

1988R,  

 

(A) é livre apenas para a iniciativa privada.  

(B) é livre.  

(C) exige autorização estatal. 

(D) exige autorização patronal.  

(E) resulta na filiação obrigatória.  

 

QUESTÃO 27  

 

Os direitos dos trabalhadores, elencados no Art. 7º da Constituição vigente, são 

de titularidade  

 

(A) apenas dos trabalhadores que assim pactuarem em contratos formais.  

(B) apenas dos trabalhadores urbanos, exceto os domésticos.  

(C) apenas dos trabalhadores urbanos.  

(D) dos trabalhadores urbanos e rurais, exceto os trabalhadores domésticos.  

(E) dos trabalhadores urbanos e rurais.  

 

QUESTÃO 28  

 

A inviolabilidade de domicílio, garantida pela Constituição vigente, proíbe:  

 

(A) Ingresso forçado sem ordem judicial ou decisão policial. 

(B) Ingresso forçado sem ordem ordem judicial.  

(C) O ingresso forçado em qualquer hipótese.  

(D) O ingresso sem consentimento do morador, ainda que seja para prestar 

socorro. 

(E) O morador de impedir a entrada de autoridade em geral. 
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QUESTÃO 29  

 

O servidor estável só perderá o cargo em virtude de: 

 

(A) apenas por processo administrativo disciplinar.  

(B) apenas por sentença judicial transitada em julgado.  

(C) decisão unilateral do seu superior hierárquico.  

(D) sentença judicial transitada em julgado ou de processo administrativo 

disciplinar com direito de defesa.  

(E) sentença judicial transitada em julgado ou de processo administrativo 

disciplinar, independente do direito de defesa.  

 

QUESTÃO 30  

 

O servidor público que causar dano a terceiro, no exercício das suas funções, 

causa a seguinte consequência: 

 

(A) Dever do Estado de responder pelos danos.  

(B) Dever do servidor de indenizar a vítima e comprovar o pagamento junto ao 

Estado.  

(C) Obrigação do Estado de indenizar a vítima, sem possibilidade de 

consequências para o próprio servidor.  

(D) Responsabilidade civil, mas sem possibilidade de responsabilidade 

disciplinar do servidor.  

(E) Responsabilidade disciplinar do próprio servidor, independente de sua 

culpa.  
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PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS –  

ODONTOLOGIA (PERIODONTIA) 

 

QUESTÃO 31  

 
Várias técnicas cirúrgicas podem ser utilizadas no tratamento das bolsas perio-

dontais, sendo o retalho um dos procedimentos mais empregados para este obje-

tivo. 

Considere as afirmações abaixo em relação às indicações dos retalhos na tera-

pia periodontal. 

 

I- Aumentar a acessibilidade aos depósitos radiculares, visando os proce-

dimentos de raspagem  

II- Auxiliar no tratamento da fase aguda da periodontite úlcero-necrosante. 

III- Eliminar bolsas intraósseas em dentes com pequena faixa de gengiva ce-

ratinizada por meio da ressecção do tecido gengival.  

IV- Obter acesso para a realização de procedimentos ósseos ressectivos, ca-

so seja necessária osteoplasia. 

V- Expor a área para a realização de métodos regenerativos com utilização 

de biomatérias. 

 

Estão CORRETAS apenas as afirmações: 

 

(A) I, II e IV. 

(B) I, IV e V. 

(C) II, III e IV. 

(D) II, III e V. 

(E) III, IV e V. 
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QUESTÃO 32  

 

"O retalho periodontal é uma secção da gengiva e⁄ou mucosa cirurgicamente 

separada dos tecidos subjacentes".  

De acordo com a classificação relativa à espessura e ao posicionamento dos 

retalhos, é CORRETO afirmar: 

 

(A) O retalho de espessura total é indicado quando a margem da crista óssea 

for fina e existem deiscências ou fenestrações. 

(B) O retalho de espessura total inclui o epitélio e uma camada de tecido con-

juntivo, permitindo o acesso ao osso subjacente. 

(C) Os retalhos de espessura parcial não podem ser deslocados da sua posi-

ção original. 

(D) Os retalhos de espessura parcial são indicados quando se objetiva a rege-

neração do periodonto. 

(E) Retalhos deslocados apicalmente podem preservar a porção externa da 

parede da bolsa e transformá-la em gengiva inserida. 

 

QUESTÃO 33  

 

A progressão do processo inflamatório periodontal pode levar à perda dos teci-

dos de suporte dos dentes. Diversas técnicas cirúrgicas foram desenvolvidas 

para o restabelecimento dos padrões anátomo-fisiológicos do periodonto. 

Diante do exposto, é CORRETO afirmar: 

 

(A) A técnica de Retalho de Widman modificado preconiza a realização de 

incisões relaxantes verticais para facilitar o deslocamento apical do tecido 

gengival. 

(B) A gengivoplastia é uma técnica cirúrgica indicada para áreas com bolsas 

periodontais verdadeiras de profundidades de rasa a média. 

(C) A regeneração da inserção periodontal perdida pela doença destrutiva é 

previsível nos casos de envolvimento de furca grau III. 

(D) Nas cirurgias regenerativas, os defeitos ósseos horizontais são os que 

apresentam os melhores resultados quando da utilização de enxertos au-

tógenos. 

(E) O tratamento cirúrgico periodontal deve ser direcionado para o restabele-

cimento das condições de controle do biofilme dental pelo paciente. 
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QUESTÃO 34  

 

Uma mulher com 59 anos de idade procurou atendimento odontológico queixan-

do-se de dor e inchaço em um dente superior do lado esquerdo. Relatou ter boa 

saúde geral e não fazer uso contínuo de medicação. Após o exame clínico e 

radiográfico, foi diagnosticado um quadro de abscesso periodontal agudo no 

dente 26, que apresenta lesão de furca grau III e perda óssea atingindo o terço 

apical das raízes. 

Nessa situação, a conduta adequada para o atendimento de urgência da queixa 

da paciente é: 

 

(A) Cirurgia de rizectomia.. 

(B) Drenagem. 

(C) Exodontia. 

(D) Hemisecção. 

(E) Pedido de risco cirúrgico. 

 

QUESTÃO 35  

 

Indivíduo de 25 anos, com histórico de traumatismo dental, recente, decorrente 

de prática de esporte procurou atendimento odontológico para fazer restauração 

do dente fraturado. Relatou ter boa saúde geral. Ao exame clínico, verificou-se 

presença de todos os dentes, exceto os 3º molares; ausência de cárie dentária e 

inflamação periodontal; ausência de comprometimento pulpar e extensa fratura  

corono-radicular no 12, com ampla faixa de tecido ceratinizado. No exame radio-

gráfico, observou-se distância do término da fratura à crista óssea de 1 mm na 

superfície mesial. O procedimento para restabelecer o espaço para a inserção 

dos tecidos supra crestais (espaço biológico) no elemento 12 deve ser feito, pre-

ferencialmente, pela técnica de: 

 

(A) Gengivectomia. 

(B) Gengivoplastia.  

(C) Retalho deslocado apicalmente. 

(D) Retalho deslocado coronalmente. 

(E) Tracionamento ortodôntico. 
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QUESTÃO 36  

 

Leia o texto e analise a figura abaixo. 

 

A figura apresenta estudo de fotoelasticidade que avalia a distribuição das forças 

oclusais no periodonto, demonstrando que sua distribuição e absorção pelo peri-

odonto de inserção depende da direção e inclinação das forças mastigatórias.  

 
Fonte: CARRANZA. Periodontia Clínica, 11. ed. 

 

A partir da análise da figura e das evidências científicas atuais sobre oclusão 

traumática, podemos afirmar: 

 

(A) A frequência da força aplicada pode causar maior dano aos tecidos do que 

uma força intensa e de curta duração.  

(B) Dentes submetidos a forças oclusais traumáticas apresentam, no processo 

adaptativo, uma diminuição da densidade do osso alveolar. 

(C) Forças oclusais do tipo lateral promovem o mesmo efeito daquelas direci-

onadas ao longo do eixo do dente em decorrência da inclinação das fibras 

principais do ligamento.   

(D) Quando ocorre um aumento da magnitude das forças oclusais, ocorre uma 

perda da densidade do osso alveolar. 

(E) Todas os casos de desarmonia oclusal são lesivas ao periodonto, pois 

provocam necessariamente um trauma de oclusão. 
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QUESTÃO 37  

 

A figura abaixo apresenta as taxas de perda dentária em função da profundidade 

de sondagem por dente em uma coorte de 1021 pacientes (idade 40-65 anos), 

sob os cuidados de um especialista periodontal. 

 

 
Fonte: CARRANZA. Periodontia Clínica, 11. ed. 

 

Tendo como base as informações da figura, podemos afirmar:  

 

(A) A maioria das perdas dentárias ocorrem em profundidades de sondagem 

relativamente baixas. 

(B) Em profundidades de sondagem baixas, não há ocorrência de perdas den-

tárias. 

(C) Não existe uma relação linear entre a profundidade de sondagem máxima 

e a perda dentária. 

(D) O maior incremento de perdas dentárias ocorre entre as profundidades de 

sondagem de 7 e 8 mm. 

(E) Ocorre aumento significativo de perdas dentárias entre profundidades de 

sondagem de 8 e 9 mm. 
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QUESTÃO 38  

 

"O tabagismo pode diminuir a defesa da gengiva por prejudicar o funcionamento 

de leucócitos polimorfonucleares neste tecido. Além disso, os fumantes frequen-

temente apresentam menores inflamação gengival e sangramento à sondagem 

que indivíduos não fumantes. Assim, os pacientes tabagistas deveriam estar sob 

cuidadoso acompanhamento para alterações na profundidade de bolsa e deveri-

am receber tratamento periodontal agressivo". 

 

Leia o texto, analise as afirmações e assinale a afirmativa CORRETA: 

 

(A) A diminuição do sangramento à sondagem em fumantes decorre de uma 

maior ceratinização do epitélio do sulco. 

(B) A maior parte dos leucócitos polimorfonucleares no sulco gengival são os 

neutrófilos. 

(C) Indivíduos fumantes apresentam mudanças macroscópicas, como cresci-

mento gengival, facilitando o diagnóstico precoce. 

(D) O hábito de fumar tem pouco efeito nos níveis de perda de inserção clíni-

ca. 

(E) O tratamento periodontal em indivíduos fumantes deve incluir antibioticote-

rapia sistêmica e tópica. 

 

QUESTÃO 39  

 

Um indivíduo com 51 anos de idade procurou por atenção odontológica, quei-

xando-se de dor na região anterior da maxila. De acordo com seu relato, já reali-

zou tratamento de raspagem dental, há 2 anos atrás nessa região. Ao exame 

clínico, verificou-se: ausência dos pré-molares e molares inferiores lado esquerdo 

e dos 1º e 3º molares superiores; mobilidade dental grau II nos incisivos superio-

res; presença de edema circunscrito no terço médio vestibular do dente 12; bolsa 

periodontal variando de 6 a 8m m nos incisivos superiores. Demais dentes são 

hígidos e não apresentam alteração periodontal. 

 

Para programar o tratamento periodontal para este paciente, o dentista deve 

solicitar: 
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(A) Exame Bite-wing do lado direito e esquerdo. 

(B) Exame panorâmico.  

(C) Exame periapical de boca inteira e panorâmico. 

(D) Exame periapical de todos os dentes presentes. 

(E) Exame periapical dos dentes anteriores superiores. 

 

QUESTÃO 40  

 

Com relação ao exame radiográfico na avaliação periodontal, é CORRETO afir-

mar: 

 

(A) A distância da Junção cemento-esmalte à crista alveolar em indivíduos 

adolescentes com periodonto normal é de, no mínimo, de 4 mm. 

(B) A perda óssea é estimada com sendo a diferença entre o nível ósseo fisio-

lógico e o osso remanescente. 

(C) Exames radiográficos panorâmicos são essenciais para avaliação da mor-

fologia dos defeitos ósseos interproximais. 

(D) O exame radiográfico é importante para mensurar a distância entre o osso 

alveolar e a Junção cemento-esmalte na superfície vestibular. 

(E) Radiografias periapicais frequentemente revelam a relação real entre o 

osso alveolar e a Junção cemento-esmalte. 

 

QUESTÃO 41  

 

Sobre os aspectos anátomo-fisiológicos do periodonto, é CORRETO afirmar: 

 

(A) A função principal do epitélio gengival é unir firmemente a gengiva margi-

nal contra o dente. 

(B) Além das células produtoras de ceratina, podem ser encontrados melanó-

citos e fibroblastos no epitélio oral. 

(C) Na presença de inflamação periodontal, o fluído gengival mantém sua 

composição inalterada como forma de defesa. 

(D) O ligamento periodontal permite a distribuição e absorção de forças produ-

zidas durante a mastigação pelo processo alveolar. 

(E) O processo alveolar em áreas de exodontia se mantém inalterado ao longo 

da vida. 
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QUESTÃO 42  

 

Está CORRETO afirmar:  

 

(A) A estrutura denominada junção mucogengival divide, anatomicamente, a 

gengiva inserida da gengiva marginal ou livre. 

(B) As fibras principais do tecido conjuntivo gengival são do tipo elásticas e se 

dispõem de forma circular. 

(C) Fatores de ordem sistêmica e local regulam a remodelação interna dos 

processos alveolares.  

(D) Na presença de periodontite, as fibras do tecido conjuntivo mantêm-se 

inseridas na porção apical do epitélio juncional.   

(E) O epitélio juncional reveste a borda gengival que circunda os dentes e 

forma a parede mole do sulco gengival.  

 

 

 

QUESTÃO 43  

 

É CORRETO afirmar:  

 

(A) A largura da gengiva inserida é a distância entre a linha mucogengival e a 

borda externa da gengiva marginal  

(B) A supuração presente nas bolsas periodontais verdadeiras decorre da 

vasodilatação observada em todos os sítios com perda de inserção  

(C) Perda de inserção clínica é a medida do limite amelo-cementário até o 

fundo do sulco e/ou bolsa periodontal  

(D) Profundidade de sondagem clínica é a distância da margem gengival ao 

limite amelo-cementário  

(E) Quando a margem gengival migra em direção à coroa do dente caracteriza 

uma condição denominada recessão gengival  
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QUESTÃO 44  

 

A gengivite representa um processo inflamatório localizado nos tecidos de prote-

ção dos dentes e sua etiopatogênese está associada a mudança no perfil micro-

biológico do biofilme dental. 

Analise as afirmações abaixo sobre aspectos etiopatogênicos e epidemiológicos 

da gengivite. 

 

I. Estudos epidemiológicos mostram baixas taxas de prevalência de gen-

givite na população mundial, enquanto, ainda, verificamos altos índices 

de ocorrência na população brasileira. 

II. A avaliação de fatores de risco é importante para identificação de indiví-

duos com predisposição à gengivite, entretanto, esses elementos não in-

fluenciam o planejamento do tratamento. 

III. Condições como discrasias sanguíneas, variações hormonais e uso de 

fármacos com propriedades imunossupressoras mudam o comporta-

mento da resposta do hospedeiro frente ao biofilme dental.  

IV. O controle da gengivite é muito importante, pois estudos indicam que a 

persistência desse quadro de inflamação pode resultar em perda da in-

serção dos dentes. 

 

É CORRETO apenas o que se afirma em: 

 

(A) I e III. 

(B) I e IV. 

(C) I, II e III. 

(D) I, II e IV. 

(E) III e IV. 
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QUESTÃO 45  

 

É efeito da diabetes mellitus na periodontite: 

 

(A) Aumento da inserção clínica. 

(B) Aumento do estresse oxidativo. 

(C) Aumento na apoptose de polimorfonucleares. 

(D) Aumento na função dos neutrófilos. 

(E) Aumento no metabolismo do colágeno. 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 46  

 

O retalho de Widman modificado é uma das técnicas cirúrgicas mais utilizadas na 

terapia das bolsas periodontais. 

Sobre a técnica de execução do retalho de Widman modificado, é CORRETO 

afirmar: 

 

(A) É a técnica de escolha para procedimentos regenerativos que utilizam 

enxertos ósseos e membranas. 

(B) No caso de necessidade de incisões relaxantes, estas devem ser realiza-

das na posição mais distal do retalho. 

(C) O rebatimento do retalho deve ser realizado somente até a visualização da 

crista óssea. 

(D) Preconiza a realização de três incisões sequenciais, sendo a incisão na 

superfície proximal a primeira a ser executada. 

(E) Trata-se de uma técnica em que, idealmente, o retalho do tipo dividido ou 

parcial deve ser utilizado. 
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QUESTÃO 47  

 

Observe a figura abaixo de uma paciente com queixa de sensibilidade às mu-

danças térmicas, retenção de alimentos entre o dente e o tecido gengival e com-

prometimento estético "dente maior" em comparação ao seu contralateral. Ao 

exame clínico, verificou-se faixa de tecido ceratinizado apical à recessão de 

2 mm, fenótipo periodontal espesso e ausência de força oclusal traumática. Nas 

áreas vizinhas à recessão, observa-se ampla faixa de tecido ceratinizado, 8 mm. 

O exame radiográfico mostrou ausência de perda óssea interdental. 

 

 
 

O procedimento cirúrgico de menor complexidade que poderia resolver as quei-

xas da paciente é: 

 

(A) Enxerto gengival Livre. 

(B) Retalho deslocado apicalmente. 

(C) Retalho deslocado coronalmente. 

(D) Retalho deslocado lateralmente. 

(E) Retalho semilunar. 
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QUESTÃO 48  

 

A ilustração abaixo representa o clássico estudo “Gengivite experimental em 

humanos, Löe, 1965”.  

 

 
Fonte: CARRANZA. Periodontia Clínica, 11. ed. 

 

Analise as informações da ilustração e assinale a afirmativa CORRETA: 

 

(A) A suspensão da higiene bucal no dia zero do estudo necessitou de, apro-

ximadamente, 20 dias para provocar a gengivite. 

(B) As bactérias mais prevalentes nos cinco primeiros dias do estudo são as 

do tipo Gram negativas. 

(C) Aspectos quali-quantitativos das espécies bacterianas mantiveram-se 

constantes durante todas as fases do estudo. 

(D) O experimento mostra a associação direta entre placa bacteriana e gengi-

vite e sua reversibilidade. 

(E) O retorno dos métodos de higienização no dia 21 do estudo restabeleceu 

as condições de saúde gengival em 5 dias. 
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QUESTÃO 49  

 

A prevenção primária das doenças periodontais é baseada no controle do biofil-

me supragengival por produtos de higiene oral mecânicos e/ou químicos, em que 

o controle químico da placa pode ser necessário em indivíduos que não são ca-

pazes de controlar, adequadamente, o biofilme supragengival com dispositivos 

mecânicos. Portanto, sobre o controle químico do biofilme, é CORRETO afirmar: 

 

(A) A clorexidina (CHX) é um agente químico de segunda geração, e apresen-

ta uma substantividade muito reduzida. 

(B) As características do agente químico ideal para o controle de placa, pro-

postas por diferentes autores, compreende apenas a especificidade, eficá-

cia e substantividade do agente. 

(C) De acordo com a substantividade, os agentes químicos são divididos em 

agentes de primeira e segunda geração.  

(D) O controle químico da placa pode ser alcançado por diferentes mecanis-

mos de ação, porém os agentes químicos são capazes de alterar a pato-

genicidade do biofilme. 

(E) Os agentes químicos para controle do biofilme devem ser utilizados como 

adjuvantes ao controle mecânico, não dispensando o uso de dispositivos 

mecânicos. 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 50  

 

A patogênese da doença periodontal refere-se aos processos, passo a passo, 

que levam ao desenvolvimento da doença e que resultam em uma série de mu-

danças na estrutura e função do periodonto e, de modo geral, corresponde ao 

mecanismo pelo qual um ou mais fatores produz a doença.  

Desse modo, é INCORRETO afirmar sobre a patogênese da doença periodontal: 
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(A) A doença periodontal resulta de uma interação complexa entre o biofilme 

subgengival e os eventos imunoinflamatórios do hospedeiro. 

(B) A gengivite precede a periodontite, e está claro que todos os casos de 

gengivite evoluem para a periodontite. 

(C) A gengivite precede a periodontite, mas está claro que nem todos os casos 

de gengivite evoluem para a periodontite. 

(D) Na gengivite, a lesão inflamatória está confinada à gengiva, enquanto, na 

periodontite, os processos inflamatórios se estendem até o periodonto de 

inserção. 

(E) O papel etiológico das bactérias no biofilme está claro pelo fato de que as 

bactérias iniciam e perpetuam respostas inflamatórias que se desenvolvem 

nos tecidos gengivais. 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 51  

 

O desenvolvimento da gengivite e da periodontite foi classificado por Page e 

Schoeder (1976), de acordo com as mudanças histológicas que ocorrem nos 

tecidos gengivais e associadas às características clínicas, como lesão primária, 

inicial, estabelecida e avançada.  

De acordo com essa classificação, é CORRETO afirmar: 

 

(A) A lesão avançada corresponde à gengivite crônica estabelecida. 

(B) A lesão avançada marca a transição da gengivite para a periodontite com 

perda de inserção.  

(C) A lesão avançada precede a lesão estabelecida. 

(D) A lesão estabelecida é caracterizada pela reabsorção óssea alveolar. 

(E) A lesão estabelecida marca a transição da gengivite para a periodontite, 

com perda de inserção e reabsorção óssea. 
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QUESTÃO 52  

 

O tratamento periodontal não cirúrgico, também denominado como fase I da te-

rapia periodontal, é o primeiro na sequência cronológica dos procedimentos que 

constituem o tratamento periodontal.  

Desse modo, considere as afirmativas abaixo sobre o tratamento periodontal não 

cirúrgico: 

 

I. O objetivo da fase I é alterar ou eliminar o máximo possível a etiologia 

microbiana e os fatores que contribuem para as doenças periodontais. 

II. Deve ser instituída nessa fase, a remoção supra e subgengival de bio-

filme e cálculo, através da raspagem e alisamento radicular a retalho. 

III. O tratamento periodontal não cirúrgico inclui o manejo de todos os fa-

tores locais que contribuem para o acúmulo de biofilme. 

IV. A correção ou substituição de restaurações e próteses mal adaptadas 

também devem ser realizadas na fase I do tratamento periodontal. 

 

Está CORRETO o que se afirma em: 

 

(A) I, apenas. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) I, III e IV, apenas. 

(E) I, II, III e IV. 
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QUESTÃO 53  

 

Dentre as intervenções realizadas durante a terapia periodontal não cirúrgica, 

para o manejo de todos os fatores locais que contribuem para o acúmulo de bio-

filme, estão compreendidos os seguintes procedimentos, EXCETO: 

 

(A) Antibioticoterapia sistêmica sempre associada à raspagem supra e sub-

gengival e alisamento radicular. 

(B) Correção ou substituição de restaurações e próteses mal adaptadas. 

(C) Educação do paciente e instrução sobre higiene bucal. 

(D) Extração de dentes com prognósticos desfavoráveis. 

(E) Remoção completa do cálculo através da raspagem supra e subgengival e 

alisamento radicular. 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 54  

 

Após a realização do tratamento periodontal não cirúrgico (fase I da terapia), a 

reavaliação periodontal é essencial para determinar a necessidade de demais 

intervenções periodontais e inclusive reavaliar o prognóstico. Portanto, a reavali-

ação periodontal deve ser realizada: 

 

(A) 1 semana após o tratamento periodontal não cirúrgico é suficiente, devido 

à formação do epitélio juncional longo. 

(B) Entre 15 e 20 dias, após o tratamento periodontal não cirúrgico. 

(C) Entre 45 e 60 dias, após o tratamento periodontal não cirúrgico.  

(D) Entre o período mínimo de 2 e máximo de 3 semanas, após o tratamento 

periodontal não cirúrgico.  

(E) Exatamente 10 dias após o tratamento periodontal não cirúrgico. 
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QUESTÃO 55  

 

Os instrumentos periodontais são projetados para finalidades específicas, sendo 

os instrumentos utilizados para raspagem supra e subgengival e alisamento radi-

cular classificados de acordo com suas características e indicações.  

Considere as afirmativas abaixo sobre os instrumentos periodontais empregados 

para a raspagem supra e subgengival e alisamento radicular: 

 

I. A foice tem uma superfície plana e duas bordas cortantes que con-

vergem para uma ponta afiada e utilizada para remoção de cálculo 

subgengival. 

II. As curetas de Gracey são representativas das curetas área-

específicas para proporcionarem boa adaptação aos dentes. 

III. As curetas de Gracey apresentam apenas uma borda cortante, en-

quanto as curetas universais apresentam duas bordas cortantes. 

IV. As curetas McCall são exemplos de curetas universais e possuem 

duas bordas cortantes. 

 

Está CORRETO o que se afirma em: 

 

(A) I, apenas. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) I, II, III e IV. 

(E) II, III e IV, apenas. 

 

QUESTÃO 56  

 

As curetas específicas, como, por exemplo, as curetas de Gracey, apresentam 

angulações distintas com o propósito de se adaptarem a áreas anatômicas espe-

cíficas dos dentes, e são indicadas para áreas específicas de acordo com sua 

numeração, sendo CORRETO afirmar: 
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(A) A cureta de Gracey no 5-6 é indicada para as faces livres, vestibular e lin-

gual/palatina, dos dentes posteriores. 

(B) A cureta de Gracey no 7-8 é indicada para todas as faces dos dentes ante-

riores. 

(C)  As curetas de Gracey nos 11-12 e 13-14 são utilizadas, respectivamente, 

para as faces mesial e distal dos dentes posteriores. 

(D) As curetas de Gracey nos 11-12 e 13-14 são utilizadas, respectivamente, 

para as faces distal e mesial dos dentes posteriores. 

(E) Para as faces mesial e distal dos dentes posteriores, a cureta de Gracey no 

7-8 é utilizada. 

 

QUESTÃO 57  

 

A classificação do envolvimento de furca baseia-se na quantidade de tecido peri-

odontal destruído na área inter-radicular e o seu tratamento visa à eliminação do 

biofilme nas áreas expostas e ao estabelecimento de uma anatomia das superfí-

cies afetadas que facilite o adequado autocontrole de placa.  

 

Considerando a classificação e as modalidades de tratamento das lesões de 

furca, analise as afirmativas abaixo: 

 

I. Em uma lesão de furca do tipo classe III ocorre destruição horizontal “la-

do a lado” dos tecidos de suporte na área de furca.  

II. O tratamento de escolha para lesões do tipo classe III, em molares inferi-

ores, é o procedimento de rizectomia. 

III. Na presença de lesão de furca classe I, verifica-se perda horizontal dos 

tecidos de suporte, não excedendo 1/3 da largura do dente. 

IV. O tratamento para o envolvimento de furca classe III consiste no uso de 

biomateriais, visando à regeneração dos tecidos. 

V. Os procedimentos de tunelização, ressecção radicular e extração dentá-

ria são indicados para o tratamento de furca classe III. 

 

Estão CORRETAS apenas as afirmações: 

 

(A) I, II e V. 

(B) I, III e V. 

(C) II, III e IV. 

(D) II, III e V. 

(E) III, IV e V. 



 
 

37 

QUESTÃO 58  

 

Com relação ao uso de antimicrobianos para o tratamento das doenças 

periodontais, leia as afirmativas abaixo: 

 

I. Os agentes antimicrobianos usados na terapia periodontal precisam 

estar disponíveis dentro e fora dos tecidos periodontais. 

II. O biofilme tem papel importante na disseminação da resistência aos 

antibióticos. 

III. Os antimicrobianos devem ser administrados em dose alta por um 

curto período de tempo. 

IV. Os antimicrobianos devem ser utilizados como adjuvante ao 

desbridamento mecânico completo. 

V. Limitar o uso de antibiótico profilática aos pacientes de alto risco de 

complicações graves. 

 

Está CORRETO o que se afirma em: 

 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas.  

(C) II e V, apenas.  

(D) I, III e IV, apenas. 

(E) I, II, III, IV e V.  
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QUESTÃO 59  

 

NÃO está correto afirmar: 

 

(A) As infeções por C. Albicans apresentam uma prevalência aumentada em 

pacientes usuários de prótese total e em idosos.  

(B) Espécies como P.gingivalis, T.forsythia, P.intermedia, 

A.actinimycetemcomitans e Capnocytophfagas são frequentemente 

encontradas em sítios periimplantares saudáveis. 

(C) Na microbiota das gengivites associadas ao biofilme dental, podemos 

encontrar espécies Gram positivas como S.sanguis e anaeróbios em 

menor número. 

(D) Nas formas mais graves das Periodontites tanto P.gingivalis como 

A.actinimycetemcomitans são caracterizadas por invadirem os tecidos do 

hospedeiro. 

(E) O grupo do complexo vermelho: Porphyromonas gingivalis, Tanarella 

forsythia e Treponema denticola só podem ser vistos em sítios com 

doença periodontal, 
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QUESTÃO 60  

 

As reações inflamatórias gengivais não induzidas por biofilme dental manifestam-

se clinicamente de forma particularizada e necessitam de tratamentos 

específicos (LINDHE, 6. ed).  

NÃO está correto afirmar: 

 

(A) A Fibromatose Gengival Hereditária pode ser uma doença isolada ou parte 

de uma síndrome e caracteriza-se pelo aumento difuso da gengiva. 

(B) A sífilis secundária pode manifestar-se como ulcerações edematosas, 

vermelhas e dolorosas, como placas mucosas ou cancro assintomáticas. 

(C) As lesões orais da Histoplasmose podem afetar qualquer área da mucosa 

oral, incluindo a gengiva. São lesões nodulares ou papilares que, 

posteriormente, podem se tornar ulcerar-se, provocando dor e perda do 

tecido gengival. 

(D) O eritema gengival linear (EGL) é observado como manifestação gengival 

da imunossupressão caracterizada por uma distinta banda linear 

eritematosa limitada à gengiva inserida . 

(E) O tratamento da gengivoestomatite inclui a remoção cuidadosa da placa 

para limitar a superinfecção bacteriana das ulcerações e, em casos 

graves, é recomendada a utilização sistêmica de drogas antivirais. 
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PROVA DISCURSIVA - REDAÇÃO 

 
Texto 1 

 

“Sempre fui um defensor do politicamente correto. Algumas mudanças na 

ética verbal, porém, me parecem contraproducentes. 

Em certo momento dos anos 90, "favela" virou "comunidade". "Favelado" 

era um termo pejorativo e é compreensível que os moradores destas áreas não 

quisessem ser chamados assim, mas mudar para "morador de comunidade", 

embora amacie na semântica, não leva água encanada, esgoto e luz para nin-

guém. Pelo contrário.” 

 

Texto 2 

 

 
Disponível em: 

https://cantinholiterariososriosdobrasil.wordpress.com/2015/07/13/politicamente-correto-

armandinho-tirinha-de-alexandre-beck/ Acesso em: 23 set. 2022. 

 

Após a leitura dos textos e refletindo sobre o tema em questão, escreva 

um texto dissertativo-argumentativo em que você se posicione sobre o uso de 

determinadas palavras politicamente corretas em nossa língua.  

Para isso, analise o texto 1 e relacione-o às ideias expostas no texto 2. 

 

Não copie fragmentos dos textos. 

Seu texto deve ter de 20 a 30 linhas. 

Dê um título ao seu texto.  

  

https://cantinholiterariososriosdobrasil.wordpress.com/2015/07/13/politicamente-correto-armandinho-tirinha-de-alexandre-beck/
https://cantinholiterariososriosdobrasil.wordpress.com/2015/07/13/politicamente-correto-armandinho-tirinha-de-alexandre-beck/


 
 

41 

Faça o rascunho de sua redação na página 42. 
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CONCURSO PÚBLICO PARA O PROVIMENTO DE CARGOS  
DO QUADRO PERMANENTE DE PESSOAL 

 
EDITAL 01/2022 

 
PARA VOCÊ DESTACAR E CONFERIR O SEU GABARITO. 

 

 

01   13   25   37   49  

02   14   26   38   50  

03   15   27   39   51  

04   16   28   40   52  

05   17   29   41   53  

06   18   30   42   54  

07   19   31   43   55  

08   20   32   44   56  

09   21   33   45   57  

10   22   34   46   58  

11   23   35   47   59  

12   24   36   48   60  
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